

网络成为非法售烟新渠道

需加强监管堵漏洞

新华社太原5月31日电 5月31日是世界无烟日。数据显示,我国吸烟人数超3亿,每年因吸烟死亡人数超100万。“新华视点”记者调查发现,一些网络平台主播以各种暗号为掩饰,直播销售各种款式的手卷烟,生意十分火爆。未经许可在网上卖烟,不但违反了相关法律,也不利于未成年人保护。

业内人士建议,对网络违法售烟行为加强监管,相关平台要及时清理这类账号。

烟丝叫“猫粮”,暗号有“猫腻”

记者调查发现,在一些网络平台上,一些网络主播以各种暗号为掩饰,直播卖手卷烟。这些直播间里往往只摆放着一些标着数字、颜色不同的色卡,从外观上根本看不出是在做什么。大多数主播只闻其声不见其人,通过观看“弹幕”与粉丝对话。

记者点进一个直播间,屏幕上不断出现“6.5”“8.0”“丝”“粉笔管”等字样。记者询问主播“什么是6.5”,很快便得到“6.5就是细支”的回答。记者随后点击屏幕右下方的小黄车,看到里面有大量“碎纸机”“粉笔管”“钢丝球”,主页内还有多条介绍卷烟和卷烟机使用方法的视频。

不断询问后,记者确定这是销售手卷烟的直播。“碎纸机”是指手动卷烟机,“钢丝球”是指烟丝,“粉笔管”是指过滤嘴香烟管。

记者在某平台上输入上述关键词,发现有大量卖烟直播,一般使用暗号交流。有的平台甚至输入“烟丝”“烟管”这类敏感词,也能搜到卖烟直播和相关视频。

“喜欢醇厚‘猫粮’的老铁可以直接选择19号链接下单!”记者在某平台上搜索“烟丝”后进入某直播间。点击小黄车,里面显示的是“发孝猫粮(芙蓉味-中小)”“发孝猫粮(溪味-孝)”等产品,品种多达23种。短短几分钟,就有50名顾客进入这个直播间询价。有的顾客留言说:“这次抽顺了,以后就买你家的了。”

“马甲”不止一个,“硬货”瞬间秒杀

记者调查发现,这些主播很少直接说含有“烟”的关键词,也不提香烟品牌,交易暗号更是花样百出。

仅记者观看的网络直播间里,就有多种称呼:卷烟机叫“碎纸机”“订书机”“转笔刀”“切菜器”等,过滤嘴香烟管叫“铅笔”“粉笔”“粉笔管”“空心管”等,烟丝叫“猫粮”“鱼饵”“饵料”“钢丝球”“清洁球”等,以此掩盖真相。

为迎合用户喜好,很多过滤嘴香烟管被标上各种知名香烟品牌字样,几乎涵盖所有畅销的高端香烟品牌,价位、规格各不相同。

有的主播比较谨慎,面对记者有没有某个品牌香烟管的询问,直接叮嘱“不要说烟名”,而是用“黄龙”“绿花”“黑管”等代替,并拿出相应的色卡问记者“能看懂吗”。

与此对应,烟丝也分为小劲、中劲和大劲。对于烟丝的品质,不少主播说,都是云南产的原丝,不添加香料,口感绝对醇正。不同烟丝价格每斤几十元到几百元不等,1200支“6.5香烟管”售价为80元左右,手动卷烟机价格一般在150元左右,可以单买,也可以买套餐。

有的直播间小黄车里虽然显示只有“碎纸机”“粉笔管”,但当记者询问有无烟丝和如何购买时,有的主播说:“有!想要可以加微信私聊。”

记者发现,很多主播一次直播时间往往长达几个小时,粉丝量从千余人到上万人不等。直播间里烟丝和烟具销售也很火,有些直播还没结束,一些款式的香烟管和烟丝就被抢购一空。

记者联系某短视频平台客服人员,询问是否可以发布香烟视频。这名客服人员回复“违反社区规定”,但并未说明会如何处罚。

除了直播卖烟外,在一些社交平台App上输入“烟”“香烟”“烟管”,都能搜到大量推销香烟管、香烟礼盒或其他与香烟有关的短视频。有的针对某款香烟口感进行测评,有的则直接推荐适合男生或女生抽的十款香烟。有的视频发布者还会在留言区置顶联系方式,方便消费者联系购买。当发现求购香烟的留言时,有的账号会回复“有货”。

此外,网络社交平台上还存在大量鉴别真假香烟的视频,看似是在科普,实际上是变相为一些香烟品牌做广告。许多市民表示,这种做法应该禁止,尤其是烟草公司和工作人员更不应该在网上发布这类视频。

直播卖烟危害多,线上线下一起打

中国控制吸烟协会公益法律专业委员会副主任委员李恩泽表示,从法律层面看,未经允许通过网络直播或短视频线上销售香烟是违法行为。

我国烟草专卖法规定,卷烟、雪茄烟、烟丝、复烤烟叶、烟叶、卷烟纸、滤嘴棒、烟用丝束、烟草专用机械都属于烟草专卖品。《烟草专卖许可证管理办法》第四十条规定,除了取得烟草专卖生产企业许可证或者烟草专卖批发企业许可证的企业依法销售烟草专卖品外,任何公民、法人或者其他组织不得通过信息网络销售烟草专卖品。

此外,网络卖烟也会诱导青少年吸烟,不利于未成年人保护。现在,许多青少年都有平板电脑或手机,很容易接触到卖烟直播和香烟短视频。一旦收看这类视频,相关平台就会不断推送相关内容,很容易强化青少年对香烟的印象。一些销售香烟的实体店还经常借情人节、中秋节等节日,在网络社交平台上发布各种香烟礼盒视频,看起来既浪漫又精美,很容易吸引青少年购买。

“虽然我国法律明确禁止向未成年人售烟,但社交媒体用户很难确定顾客是不是成年人。”李恩泽说。

业内人士表示,目前对网上香烟交易的监管仍存在很多漏洞。监管部门要和网络平台建立常态化联动治理机制,并加大线下打击力度,追溯相关烟丝烟具来源,从源头上切断网上销售香烟的利益链。

北京市控制吸烟协会会长张建华表示,关键是要形成有效监管,让网上卖烟无法露头,防止整治时收敛、过一阵又死灰复燃。

李恩泽建议,要加大处罚力度,除了依法追究法律责任外,相关网络平台也要采取封号、终身禁止重新注册等措施打击清理网上违法销售香烟的主播和商家。



枸杞芽茶采摘忙

5月30日,采茶工在宁夏中卫市中宁县新堡镇吴桥村枸杞芽茶基地采摘枸杞芽茶。

近日正值枸杞芽茶采摘季,宁夏中卫市中宁县新堡镇吴桥村枸杞芽茶基地内一片忙碌。宁夏中宁县是“中国枸杞之乡”。近年来,中宁县立足自身品牌优势,发展枸杞芽茶等枸杞衍生产业,助力乡村振兴。

新华社发

百余名老人陷“养生套路” 被骗192万余元

新华社广州5月31日电 开办“养生公司”,以发小礼物、开养生课、返现金红包等手段骗取老年人信任,进而虚构高回报理财产品骗取百余名老年人钱财192万余元。5月30日,广东省佛山市南海区人民法院公开宣判一起集资诈骗案,主犯甘某获刑9年,并处罚金50万元,其余3名被告人均被判处有期徒刑,并处罚金。同时,法院判令4名被告人退赔所有诈骗所得。

法院审理查明,2020年7月,甘某等4人在南海区设立“美生之家”公司,并将其包装成一家“养生公司”。公司成立后,甘某等人在周边市场、公园等场所派发宣传单,通过免费派送小礼品等方式吸引老年人注意,以“养生保健”“慈善关爱”的旗号打消老年人顾虑,让老年人到公司听“养生课”。课中,又以送保健品、赠旅游、充值返利等为诱惑,发展了一批老年人成为会员。为骗取老年人信任,公司

还经常开展发放理财现金分红、免费赠送保健品和组织免费旅游等活动。该案中,先后有127名老年人被骗192万余元。

法院审理认为,甘某等4名被告人以非法占有为目的,以“养老产品”向老年人实施集资诈骗行为,数额特别巨大,已构成集资诈骗罪,依法予以从重处罚,遂作出上述判决。

法官介绍,近年来,一些不法分子打着“看病诊治”“保健养生”的旗号对老年人的养老钱实施诈骗,通过赠送免费讲座、免费礼品、免费旅游等形式骗取老年人的信任,层层设套,一步步诱导老年人落入其精心布下的投资陷阱。法官提醒,广大老年朋友,要切实提高自身防骗意识,切莫轻信打着所谓“慈善”旗号的各种虚假关爱活动,在购买养老理财产品时多征求专业人士意见,发现问题要及时报警并收集好相关证据。